

一周热点

土改思路框架渐清晰

随着有关部门一系列动作的逐渐披露,有关土地改革的思路框架逐渐清晰。其中,在酝酿多时后,农村集体建设土地流转有望加速,“土地换股权”、土地流转信托等尝试可能得到政策鼓励。旨在现有基础上挖潜的城镇低效用地再开发工作也将扩大试点。

由于二元结构的存在,在涉及到城乡之间的土地转换中,制度设计恐难有实质性突破。为规范城乡土地转换,在现有的制度框架内,城乡建设用地增减挂钩制度将会长期化运行。

按国土部的要求,未来将加强制度设计,进一步深化试点,将这项工作作为一项长远的制度。同时,要组织开展增减挂钩收益使用分配制度研究,让农民获得更多收益。

(中证)

消费金融公司试点范围拟扩大12城市

银监会拟于近日公布扩大消费金融公司试点城市范围名单,扩大试点工作掌握“一地一家”的原则,加上2010年首批试点的4个城市,消费金融公司试点城市将达到16个。

为贯彻落实《国务院办公厅关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》关于“逐步扩大消费金融公司的试点城市范围”和“尝试由民间资本发起设立自担风险的消费金融公司”的要求,据了解,银监会已对消费金融公司试点3年来的情况进行了认真总结,经国务院同意,拟新增沈阳、南京、杭州、合肥、泉州、武汉、广州、重庆、西安、青岛等10个城市参与消费金融公司试点工作。

(中经)

中央财政下拨森林生态效益补偿基金149亿元

记者9月25日从财政部获悉,今年中央财政共下拨森林生态效益补偿基金149亿元,主要用于对国家级公益林的保护和管理。

森林生态效益补偿基金制度于2004年正式建立。近年来,中央财政不断加大森林生态效益补偿基金投入,逐步提高了补偿标准。从2010年起,中央财政依据国家级公益林权属实行不同的补偿标准;对国有的国家级公益林补偿标准为每年每亩5元;对属集体和个人所有的国家级公益林补偿标准从原来的每年每亩5元提高到每年每亩10元。2013年,中央财政进一步将属集体和个人所有的国家级公益林补偿标准提高到每年每亩15元。

财政部农司相关负责人表示,今后随着国家财力的增长和相关制度的完善,中央财政将进一步加大对森林生态效益补偿的投入力度。

(高立 韩洁)

4G牌照即将发放 撬动万亿元信息消费市场

国家发改委副主任张晓强9月11日在大连参加夏季达沃斯论坛时说,中国将很快发放4G牌照。

张晓强是在参加“重启增长”的论坛上作出上述表示的。他说,国务院宣布采取新的措施扩大各种信息产品的消费,包括手机网络和移动通讯产品,我们准备很快就发放4G移动通讯牌照,我们也会重点开发高科技产业。

今年7月12日召开的国务院常务会议要求,提升3G网络覆盖面和服务质量,推动年内发放4G牌照。

据记者了解,已有四个品牌的四款4G手机获得了入网许可证,分别为华为D2-6070、中兴U9815、索尼M35t和三星GT-N7108D,国产和洋品牌各半,四款手机均支持中国移动TD-LTE网络,彰显中国移动抢占未来终端市场决心。

(包兴安)

上海自贸区挂牌

中国(上海)自由贸易试验区9月29日正式挂牌成立。

此前,十二届全国人大常委会第四次会议授权国务院在试验区内暂时调整有关法律规定的行政审批,决定从2013年10月1日起施行。

据了解,上海自贸试验区总体方案的主要内容涉及:加快政府职能转变,扩大投资领域的开放,加快转变贸易发展方式,深化金融领域的开放创新,建立与试验区相适应的监管制度环境等。

(何欣荣)

2020年林业产业总产值将达10万亿元

据国家林业局网站9月23日消息,为贯彻落实党的十八大和习近平总书记重要讲话精神,努力完成党中央、国务院赋予林业建设生态文明首要任务的重任,大力推进生态文明建设,国家林业局日前编制了《推进生态文明建设规划纲要》。

纲要提出,依托林业的资源优势,改造提升传统产业,大力发展特色产业,鼓励发展新兴产业,重点发展生态经济型产业,到2020年林业产业总产值达到10万亿元,林业产品有效供给和生态服务能力明显提升,产业结构进一步优化。

(新华社)

向着民营经济的又一个春天出发

湖北省召开民营企业家代表座谈会

■ 特约记者 张同 枝江报道

9月12日,湖北枝江酒业董事长蒋红星等9位民营企业家代表出席了湖北省委召开的湖北省民营企业家代表座谈会。这是湖北省委结合正在开展的党的群众路线教育实践活动而召开的全省民营企业家代表座谈会。会议听取了9位民营企业家代表对非公经济发展的意见和建议。湖北省委书记李鸿忠出席并讲话。湖北省委常委、统战部部长张岱梨主持会议。湖北省领导傅德辉、甘荣坤、郭跃进出席会议。出席座谈会的企业家代表有茅永红、王学海、刘宝林、涂国华、蒋红星、陈纯星、游林、谢俊明、许升华等9位民营企业家。

企业家们的发言围绕参加理想信念教育实践活动的情况以及结合自身发展转型升级的情况提出了意见和建议。大家纷纷表示,要通过信念教育活

动将实现企业梦、个人梦的追梦行为主动融入实现中国梦、湖北梦的大行动,时刻不忘感恩政策、感恩社会,充分履行社会责任,为富国强民,为湖北的跨越发展,为改变家乡面貌积极做贡献。由于李鸿忠书记时时亲切引导和鼓励,会场气氛十分活跃,发言一直持续到十二点差两分才结束。李鸿忠书记在讲话中充分肯定了开展非公有制经济人士理想信念教育实践活动所取得的成效,勉励大家在活动中武装自己,增强信念、信心和动力,坚定信仰,珍惜并抓住民营经济发展正处于“春天”的好时机加快转型发展。他说,当前,湖北正处在发展的“黄金十年”,一元多层次战略深入实施和长江中游城市群加快发展,都为民营企业发展壮大提供了更为广阔的空间,希望全省广大民营企业家通过参加理想信念教育实践活动,进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,增强归属感、使命感

和加快企业发展的信心,共同为实现中国梦,推动湖北科学发展、跨越式发展贡献力量。同时李鸿忠书记还针对大家发言中提到的企业发展所遇到的困难和问题一一进行了答复和布置,并强调,省委省政府将进一步营造“产业第一,企业家老大”的重商文化氛围,加大对民营经济发展政策支持和环境支持的力度,鼓励大家发挥民营经济活力强的优势,遇到困难,理直气壮找政府。李鸿忠书记的讲话让大家感受到湖北民营经济发展到了又一个“春天”。

蒋红星董事长在发言中表示,枝江酒业已连续四年上榜中国民营企业500强、湖北民营企业100强,在以后的发展中,将更好地发挥体制机制活力与优势,不断提升市场适应能力,大胆改革、勇于创新,加快转变发展方式,在应对困难挑战中做强做大,向着湖北民营经济的又一个春天出发,勇敢地追逐美丽的枝江梦、湖北梦、中国梦。

2013中国煤炭企业百强和产量五十强揭晓 中国煤炭100强企业呈现出六大特点

■ 特约记者 王传钧 山东报道

9月13日,由中国煤炭工业协会评选的2013中国煤炭企业100强和2013中国煤炭企业煤炭产量50强揭晓,这也是中国煤炭工业协会连续第十次向社会发布该份榜单。2013中国煤炭企业100强排名以煤炭企业2012年营业收入为依据。神华集团以34396亿元高居榜首,冀中能源集团和山东能源集团分别以222843亿元和193773亿元列第二位和第三位。煤炭产量50强名单以煤炭企业2012年煤炭产量为依据。神华集团以457亿吨的产量继续位列第一,产量50强2012年煤炭产量全部超过千万吨。

据悉,2012年煤炭市场发生了很大的变化,此次入围100强的企业发展水平也有一些新的变化,并呈现出六大特点:

一是经营规模继续扩张,速度放缓。2013中国煤炭企业100强实现营业收入总额37778亿元,较上年增长18.15%,增速大幅回落25.69个百分点,为十年来最低值。千亿元企业达到16家,较上年增加两家。一些企业继续保持良好增长势头,其中:71家企业营业收入保持增长,45家企业保持两位数增长。

二是煤炭产量继续增长,增速下降。2013中国煤炭企业100强共完成煤炭产量28.49亿吨,占全国煤炭产量的78%,产量较上年增长8.7%,增幅较上年回落10.38个百分点,为“十一五”以来最低值。在92家煤炭生产企业中,64家企业产量同比增加,累计增加25858万吨,增长12.58%;28家企业产

量同比减少,累计减产4197万吨,下降7.27%。

三是企业经济效益大幅下滑,债务负担加重。2013中国煤炭企业100强完净利1507.62亿元,比上年下降26.33%。其中:一成企业亏损,三成企业非煤产业亏损,七成企业净利润同比下降;收入净利率为3.99%,比上年下降2.41个百分点,其中九成企业收入净利率下降;资产负债率继续上升,达到65.62%,比上年提高3.49个百分点,高于全国规模以上煤炭企业5.33个百分点,企业偿债能力下降,财务风险增加。

四是科技创新能力稳步提升。2013中国煤炭企业100强坚持依靠科技进步提升煤炭生产力水平,全年共投入研发资金523亿元,比上年增长12.23%;从平均研发强度看,研发投入占营业收入的比率为14.1%,较上年小幅上升;从研发的专利产出看,共拥有专利10757项,比上年增加4289项,增长了66.31%。其中,拥有发明专利1584项,比上年增加578项,增长了57.46%。

五是煤炭结构调整和产业转型步伐加快。2013中国煤炭企业100强集中化生产优势凸显,7家企业产量超亿吨,52家企业产量超千万吨,前4家和前10家企业产量分别占全国产量的24.32%和40%,分别比上年上升1.7和1.91个百分点。

100强企业非煤产业快速发展,共完成非煤收入20623亿元,非煤比重首次突破60%。其中:煤化工板块经营规模最大,完成收入2170亿元,占非煤总产值的10.52%;煤电装机规模突破1.1亿千瓦,完成收入1564亿元,占全国电力装机规模的1.10%左右。

六是兼并重组和市场化改革加快

推进。2013中国煤炭企业100强积极通过并购与重组、上市融资、发行债券等方式进行了股份制改造,实现了股权多元化。40家企业在2012年实施了130余项并购重组活动,38家企业拥有47家上市公司,其中煤炭类上市公司达到26家。兼并重组热点颇多,如神华集团重组国网能源、皖能电力、巴蜀电力,陕西省第三大能源集团—陕西榆林能源集团重组成立,阳煤化工与东新电碳战略合作后成功借壳上市,义马煤业集团收购澳大利亚优德矿业51%股权,郑煤机H股在香港联交所主板挂牌交易等。

另据业内人士分析,2013中国煤炭企业100强取得了一定成绩,但距中国企业500强平均水平还有一定差距,距离财富世界500强企业的差距更大。主要表现为劳动生产率低、自主创新能力不足、盈利能力不强、核心竞争力缺乏、品牌意识淡薄、国际化经营能力不足、产业集中度低等,这些都不适应国内外市场竞争大趋势的需要。

2013中国煤炭企业煤炭产量前5强名单

排名	企业名称	原煤产量(万吨)
1	神华集团有限责任公司	45665
2	中国中煤能源集团有限公司	17552
3	大同煤矿集团有限责任公司	13267
4	山东能源集团有限公司	12292
5	冀中能源集团有限责任公司	11564

网店实名制势在必行

■ 特约撰稿 雷泓霖

导性评论,让消费者对网店商品和服务难以做出准确判断。严重损害了网购消费者的利益,消费者也无可奈何,无法及时向网店属地的工商部门举报和维权。

所以,网店实施实名制,网店经营者的个人信息,不再是保密信息,而成为了公平消费、平等交易的保障,以及身份保证,那些明显构成网购欺诈的行为就能得到有效遏制。网购消费者的购物风险降低了,消费者的合法权益也能得到更多有效保障。且网店的优良从业者,可以大张旗鼓做宣传,打造品牌,让网络消费更加透明、公平。

长期以来,对网店经营者的个人信息的管理,一直处在空白状态,注册门槛低等,在有效推动了网络经济的发展繁荣的同时,也带来不少隐患。比如在网店经营者面前,消费者总是弱势群体,缺乏网店经营人员的准确的个人信息,面对各种消费纠纷,如果网店从业者缺乏诚信意识,违规经营,坑骗消费者,维权难度就非常大。再比如为了争夺客源,被称为“刷客”的群体成了一些网店提高信誉的重要帮手,“刷客”假扮成买家,通过虚假交易,对卖家的商品给出好评和诱

务。构成了消费欺诈,工商等部门会立马对之进行惩罚和惩戒。监管部门找到了“监管杠杆”,提高市场监管效果,提高网购的社会影响力、公信力。

其三,网购消费纠纷的日益增多在倒逼网店实名制。如果说,电子商务早期,网购没有实施实名制,也能得到稳定发展,可看看当下,网购投诉和纠纷,已经影响和威胁到了电子商务的和谐发展,中国消费者协会日前披露的《2012年全国消协组织受理投诉情况分析》显示,其中网络购物投诉2万余件,消费投诉量位列第一,占销售服务投诉量的52.4%。近两年陕西省网购投诉在整个投诉案件中位居第二名,投诉量非常大。在这种情况下,如果我们还不实施实名制,恐怕这种投诉态势,会继续增加。中国人民大学商法研究所所长刘俊海认为,“商家和第三方交易平台相互扯皮,消费者往往投诉无门,实行实名制已经迫在眉睫。”

“虚拟经济”绝非意味着天马行空、绝对自由,它也应该受到一定的约束和理性管理,让实名制为网络经济提供有效保障,既能让网络经济得到快发展,又能有效维护消费者的合法权益,可谓是势在必行。

“名家视角·高连奎专栏

经济研究须加强人文性

人文经济学本质上与使用不使用数学没有关系,关键是看是否具备人文关怀,是否关注人类的福祉。而不使用数学的经济学只能被称为文字经济学,而不能被称为人文经济学,比如哈耶克从来不使用数学,甚至他的作品中数据都很少,但从来没有人将哈耶克归为人文经济学家,相反马歇尔、凯恩斯、萨缪尔森等人虽然非常重视数学,也是将数学引入经济学的人,但他们仍然被归为人文经济学家,因为他们符合人文经济学家最核心的标准——人文关怀。

经济学一直存在回归人文关怀的广泛呼吁。阿马蒂亚·森深刻地指出,一个国家可在达到帕累托最优的状态的同时仍陷于罪恶的泥潭。杰文斯把经济学贬低成为低等的人类行为,对此,拉斯基斥之为“养猪科学”。萧伯纳认为经济学应该是一门“使人幸福的科学”,正如美国经济学家C·K·威尔伯和K·P·詹姆森所言:“经济本身不应凌驾于人民的目标之上,而应是达到目标的有用工具。”

经济学也确实应把视角重新投向“人”,从而再次关注苏格拉底所提出的“人应该怎样活着”这样的根本问题。将经济问题与人的问题割裂开来是十分愚蠢的,就像不考虑目的而孤立地看手段一样愚蠢。在任何时候,从任何角度探讨任何经济问题,都必须着眼于人生的最终目的。假如一门社会科学不能使我们寻找到更美好的社会,让每个人都过上更美好的生活,那它还有什么用呢?

尽管将使用不使用数学作为划分人文经济学和非人文经济学的标准是错误的,但又不得不承认数学的引入是导致经济学失去人文性的一个重要原因。经常有学生倾诉在经济学学习过程中感受到的困苦:在本科阶段学了四年经济学后似乎对经济理论和经济现象仍然感到茫然无知,不知经济理论有何用途,也不知经济现象如何解释;而且,这种困惑不仅存在本科生中,甚至绝大多数硕士研究生、博士研究生乃至高校教师都存在这种困惑。经济学本身是一门致用之学,为什么越来越多的学生和老师却搞不清楚经济学理论究竟有何用处?就因为数理占据了太大的篇幅,而对理论的介绍太少,而且现代经济学中好像也没有足够的理论供学习。受现代主流观点的影响,无论是教师在经济学的传授过程中还是学生在经济学的学习过程中往往都只是把它视为一门基于数理逻辑推导的“精确”学科,以致经济学教学基本上模仿自然科学的方式。

然而那些包含多个变量的理论根本解释不了社会生活现象,因为你必须把那么多你根本无法得知的变量填入方程式中。从这个意义上而言,我们解释和预测社会现象的可能性要比物理学中有限得多。”正因为经济学本质上属于社会科学,它所研究的经济现象是由错综复杂的众多因素共同作用而形成的,而且,这些影响因素还在不断变动,从而不存在自然科学中的那种普遍性的抽象规律。

不幸的是,现代主流经济学却野心勃勃,试图搞出一门与物理学一样精确而科学的学科,从而抽象掉了经济学的时代性和人文性而日益抽象化和技术化,以致现代经济学专业的学生主要是在训练数学的解题能力而不是观察和思考社会问题的能力,形成不了具有问题意识的直觉,从而也就发现不了问题所在、产生原因以及解决的基本思路。

在当代主流经济学家中,关注人文经济学的并不多,人文经济学由于未能获得主流地位而为他们所忽略。对人文经济学的复兴或回归做出杰出贡献的一位当代经济学家就是1998年获得诺贝尔经济学奖的阿马蒂亚·森,诺贝尔经济学奖委员会在公布阿马蒂亚·森获奖原因时指出,阿马蒂亚·森“在重大经济问题的讨论中,再度注入了伦理层面的思考”。

阿马蒂亚·森的一个重要观点就是,GDP的增长与人民的福祉没有必然的关系。在回答记者提问时,阿马蒂亚·森曾说,他这一生当中最重要的工作,就是“力图恢复经济学诞生之初所包含的人文传统,而这种人文传统却被后来的正统经济学理论所埋没”。

然而近年来随着宏观经济研究领域的不断拓宽,人们已经慢慢引入了文化、制度等社会性因素,宏观经济的人文性逐渐明显。另外宏观经济本身具有强烈的人文性,宏观经济的科学性也体现在如何理解真实而具体的社会关系下人的理性内涵问题;宏观经济的根本目的是要通过分析人们的行为机理寻找提高人们的福利的途径,因而宏观经济不仅要研究物,更重要的是要研究人,即宏观经济的研究就必须包含了人面对着自然物时如何行为和人对着他人或社会时如何行为两方面的内容。前一个内容是寻找人类如何最大化地使用自然物的途径,主要是借鉴自然科学所积累的知识;而后一个内容是要探究如何充分运用人的理性以实现社会需求的最大化,根本上关乎心理学和文化学的知识,需要分析具体环境下人的行为方式和偏好。

总的来说,经济学的发展经历了三大阶段,分别是政治经济学、微观经济学和宏观经济学,当经济学研究主流从政治经济学转向微观经济学时,人文精神衰落了,而当经济学主流研究从微观经济学研究转向宏观经济学研究时,人文精神又复兴了,因此从根本上还是观察视角的问题,而非数学的应用。